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Представники роду /те  Б. здавна використовують в озелененні, 
оскільки вони мають високий ступінь декоративності. Види роду ха
рактеризуються широкою гамою кольорів, різноманітними формами 
та розмірами квіток, різними термінами квітування та іншими декора
тивними якостями. Рід характеризується екологічною пластичністю до 
умов зростання, види роду можна знайти на всіх континентах, окрім 
Антарктиди, від вологих берегів водойм до напівпустель і пустель.

В останні роки у декоративному садівництві спостерігається під
вищений інтерес до ірисів. Підвищення уваги до них значною мірою 
пов’язано з появою нових сортів, що відрізняються оригінальністю за
барвлення та формами квітки. Більша частина виведених у світі сортів 
ірисів відноситься до числа бородатих. Саме тут селекціонери досягли
найбільшого різноманіття.

Селекційну роботу ірисів було розпочато в Уманському сільсько
господарському інституті (нині Уманський національний універ
ситет садівництва) ще в 1959 році відомими вченими-ботаніками 
В. Ф. Ніколаєвим і М. І. Бондаренком. У цей період було створено іри- 
сарій, в якому нараховувалось 120 сортів (Бондаренко, 1967; Карпенко, 
2015; Мамчур, 2017). На жаль, через низку невідомих причин, ця ко
лекція була втрачена.

У 2013 р. з нагоди відзначення у 2014 році 100-річчя відомого укра
їнського селекціонера ірисів та гладіолусів Ніни Мірошніченко на базі 
Уманського НУС було закладено ірисарій, який на той час налічував 
153 сорти української та зарубіжної селекції. У 2015-2016 рр. колек
ція поповнилась ще 50 сортовими зразками. Окрім гібридів, колек
цію було поповнено видовими представниками роду /те: І. арИуІІа Б., 
І. §егтапіса Б., /. £гатіпеа  Б., /. аіЬігіса Б., І. ропііса (2араІ.) Ргодап.,

54

/. раІІіАа Б ат., /. ритіїа  Б., /. ИаІорИНа РаІІ., І. /ІогепГіші Б. з метою 
вивчення їх біолого-екологічних характеристик та можливостей вико
ристання їх в озелененні.

Головні завдання селекції та інтродукції ірисів: з'ясувати актуальні 
й практичні питання, що стосуються світового сортименту, успадку
вання ознак та провести інтродукційне сортовивчення в усіх регіонах 
України.

Основними предковими формами сучасних сортів групи Стандартних
високих бородатих ірисів прийнято вважати /те  % егтапіса  Б., І. раїїісіа
Бат, І . аркуііа  Б., /. уагіе^аіа  Б., І .  сургіапа Розїег, /. т е я о р о іат іса
Оукез, І. (го/апа Кетег, /. кахИтігіапа Вакег (Зітопеї, 1934; КапсІоІрК.
1957; Родионенко, 1972; МаїЬеуу, 1981; МагЬіігІоп, НатЬІеп, 1995; Шізіег, 
1995; Аизііп, 2005).

Сучасні гібриди, представники класу Стандартних високих боро
датих ірисів, мають складний тетраплоїдний (4п) набір хромосом, що 
ускладнює прогнозування можливого результату запилення.

У травні 2017 року на базі університету відбувся VII з ’їзд 
Української Спілки Ірису, членами якої є відомі селекціонери у цій га
лузі. Вони люб’язно поділилися своїм багаторічним досвідом з гібри
дизації ірисів.

З метою визначення домінантних і рецесивних ознак забарвлення 
оцвітини, закономірностей їх успадкування, а також з метою от римання 
покращених гібридів у 2017 р. було розпочато селекційну роботу на ко
лекційній ділянці ірисів Уманського НУС.

Навесні було проведено 63 запилення як українських, так і зарубіж
них сортів-новинок за останнє десятиріччя. До уваги брали величину 
квітки, забарвлення оцвітини, висоту квітконосу та терміни квітування.
На сьогодні проводиться камеральне опрацювання результатів дослі
дження.

У подальшій роботі планується підібрати найбільш оптимальні ме
тодики ведення селекційної роботи в умовах Правобережного Лісостепу 
України. Отримані в майбутньому сорти посприяють розширенню ге
нофонду роду /те, становитимуть важливу базу в підготовці фахівців 
зі спеціальності “Садово-паркове господарство”, будуть використані в 
озелененні, насамперед, території університету та популяризуватимуть 
культуру серед квітникарів-аматорів.


